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Introducción

Ec u a d o r  h a  s i d o  h i s t ó r i c a m e n t e  u n  p a í s  r e c e p t o r  d e  p e r s o n a s  r e -
f u g i a d a s  y  m i g r a n t e s .  De s d e  19 8 9 ,  e l  Es t a d o  e c u a t o r i a n o  h a  c o n -
c e d i d o  a s i l o  a  m á s  d e  7 0. 000 p e r s o n a s ,  e l  9 6 . 9 %  d e  e l l a s  d e  n a -
c i o n a l i d a d  c o l o m b i a n a  ( MREMH ,  2021) .  La  p r o x i m i d a d  y  a p e r t u r a  
q u e  o f r e c í a  Ec u a d o r  a  l a s  p e r s o n a s  q u e  h u í a n  d e  l a  p e r s e c u c i ó n  e n  
Colombia lo convirtió en el país con más refugiados reconocidos 
d e  l a  r e g i ó n .  Pe s e  a  l a s  e s p e r a n z a s  q u e  g e n e r a r o n  l o s  p r o c e s o s  
d e  p a z  e n  Co l o m b i a ,  e l  d e s p l a z a m i e n t o  c o l o m b i a n o  s i g u e  s i e n d o  
una realidad y el Ecuador sigue recibiendo flujos significativos de 
p e r s o n a s  c o l o m b i a n a s  b u s c a n d o  p r o t e c c i ó n .

De s de  2017  y  2018 , la  r e g i ó n  e xp e r i me n t ó  u n  f e n ó me n o  de  
desplazamiento sin precedentes, originado por el continuo dete -
rioro político, social y económico en Venezuela. La Plataforma de 
Coordinación para Refugiados y Migrantes de Venezuela calcula 
q u e  ac t u alme n t e  h a y  5 ,6  mi l l o n e s  d e  p e r s o n a s  v e n e z o l a n a s  de s -
plazadas (R4V, 2021a), la mayoría de ellas en países latinoameri -
canos que ya tenían desafíos importantes que afrontar. Durante 
la p r i me r a  e t a p a  de  e s t e  f e n ó me n o , Ec u a do r  f u e  c o n s i de r a do  
e s e n c i alme n t e  c o m o p aí s  de  t r á n s i t o .  S i n  e mba r g o , e n  l a  a c t u a -
lidad ya es tanto un país de tránsito como de destino. Se calcula 
q u e , a ma y o de  2021, h a y  a l r e d e d o r  de  4 3 0. 000 p e r s o n a s  r e f u -
giadas y migrantes de Venezuela en el país (R4V,2020b). 

A esta situación ya desafiante se sumó la pandemia por CO -
VID-19, que impactó severamente a los países de América La -
tina, incluyendo Ecuador. Si bien se trató de un fenómeno que 
i mp a c t ó  a  t o d a  l a  c i u d a d a n í a , l a s  p e r s o n a s  e n  s i t u a c i ó n  d e  m o v i l i -
dad humana fueron especialmente afectadas. Las dificultades de 
a c c e s o  a  n u m e r o s o s  d e r e c h o s  s e  a g r a v a r o n :  a s i l o , r e g u l a r i z a c i ó n  
migratoria, educación, salud, participación, etc. (ACNUR, 2021a). 
La generación de medios de vida se vio también muy afectada, 
p u e s  mu c h a s  d e  l a s  p e r s o n a s  r e f u g i a d a s  y  mi g r a n t e s  s o b r e v i v í a n  
de actividades informales que quedaron completamente parali -
z a d a s , g e n e r a n d o  p r o b l e ma s  p a r a  a c c e d e r  a  n e c e s i d a d e s  b á s i c a s  
y pagar los alquileres de las viviendas donde residían (ACNUR, 
2021b ) .  

Esta situación ha mejorado durante los primeros meses de 2021, 
motivada por las medidas del Gobierno para prevenir y respon-
de r  a  l a  p a n d e mi a , e l  p l a n  d e  v a c u n a c i ó n  n a c i o n a l , l a  g r a d u a l  r e -
a p e r t u r a  d e  l a  e c o n o mí a  y  u n  c i e r t o  r e s p i r o  e n  l a s  i n s t a l a c i o n e s  
h o s p i t a l a r i a s .  S i n  e m b a r g o , c o mo  s e  d e s t a c a  e n  e s t e  i n f o r me , 
l a  r e a l i da d d e  l a s  p e r s o n a s  r e f u g i a d a s  y  mi g r a n t e s  s i g u e  s i e n d o  
compleja. 
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Aspectos metodológicos

El presente informe es una síntesis del análisis que ACNUR realiza 
sobre la situación de sus personas de interés a lo largo del tiempo. 
El  Mo n i t o r e o  d e  Pr o t e c c i ó n  r e c o g e  i n f o r m a c i ó n  p e r i ó d i c a  s o b r e  e l  
d e s p l a z a m i e n t o ,  l a  d o c u m e n t a c i ó n ,  e l  a c c e s o  a  s e r v i c i o s ,  l a s  n e c e -
s i d a d e s  b á s i c a s ,  l o s  m e c a n i s m o s  d e  a f r o n t a m i e n t o  y  e l  b i e n e s t a r  
de las personas refugiadas y migrantes en las Américas. La infor-
mación recogida se analiza para identificar riesgos, tendencias y 
patrones que puedan ayudar al ACNUR a responder mejor a las 
necesidades de su población de interés.

La  p r i m e r a  r o n d a  d e l  Mo n i t o r e o  d e  Pr o t e c c i ó n  2021 s e  d e s a r r o l l ó  
e n t r e  e l  6  d e  a b r i l  y  e l  2 d e  m a y o  d e  2021.  El  l e v a n t a m i e n t o  d e  l a  i n -
formación se realizó por vía telefónica utilizando el formulario regio-
nal diseñado por la Oficina Regional de ACNUR para las Américas. 

Pa r a  l a  c o n s t r u c c i ó n  d e l  m a r c o  m u e s t r a l ,  s e  c o n s i d e r ó  a  d o s  d o -
m i n i o s  d e  e s t u d i o :  p o b l a c i ó n  v e n e z o l a n a  y  p o b l a c i ó n  c o l o m b i a n a ,  
contenidas en la base de datos ProGres v4 administrada por el AC-
NUR. Es decir, los resultados de la encuesta son representativos 
para toda la población registrada en la base de datos de ACNUR, 
pero no para toda la población de interés que reside en Ecuador. 
S o b r e  e s t a  b a s e ,  s e  d e l i m i t ó  e l  m a r c o  m u e s t r a l  p a r a  c o n t a r  c o n  
p u n t o s  f o c a l e s  d e  15  a ñ o s  o  m á s ,  q u e  h a y a n  r e g i s t r a d o  s u  r e s i -
d e n c i a  e n  u n a  d e  l a s  p r o v i n c i a s  s e l e c c i o n a d a s  p a r a  e l  Mo n i t o r e o  
d e  Pr o t e c c i ó n  y  c o n  u n  n ú m e r o  d e  c o n t a c t o  e c u a t o r i a n o .  

El  di s e ñ o  mu e s t r a l  c o r r e s p o n d e  a  u n  mu e s t r e o  a l e a t o r i o  s i mp l e  
estratificado por región, con una afijación proporcional a la es-
t r u c t u r a  p o bl a c i o n a l  p o r  r e g i ó n  d e n t r o  d e l  ma r c o  mu e s t r a l .  La  
investigación recolectó información de 799 familias de interés a 
nivel nacional, con representatividad nacional y por región de es -
tudio. A continuación, se detalla la conformación de cada una de 
l a s  r e g i o n e s  de  e s t u di o  y  e l  n ú me r o  d e  e n c u e s t a s  r e c o l e c t a d a s .

@UNHCR / Pedro Martínez
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Mapa 1: Con f or mac i ón  de  las  r e g i on e s  de  e s t u di o  y  t o t al de  e n c u e s t as  r e c o l e c t a da s
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Además de la información cuantitativa recogida a través de las 
encuestas, el ACNUR realiza ejercicios de recolección de infor-
mación cualitativa que ayuden a complementar y profundizar los 
r e s u l t ados  de l  Mon i t o r e o.  Par a e s t a p r i me r a  r o n da  d e  2021 s e  
realizaron 8 grupos focales y 4 mapeos participativos en locali -
dade s  de  la c o s t a  de l  p a í s , q u e  s e  s u ma r o n  a  l o s  r e s u l t a d o s  de  
las Consultas Comunitarias desarrolladas por ACNUR a finales 
de  2020.

Protección legal

Necesidades de protección

De  l a s  7 9 9  f a m i l i a s  e n c u e s t a d a s ,  5 8 4  ( 8 2% )  s e ñ a l a r o n  q u e  a l g ú n  
m i e m b r o  d e l  g r u p o  f a m i l i a r  t e n í a  a l  m e n o s  u n a  n e c e s i d a d  e s p e c í -
fica de protección. En total se contaron 996 necesidades específi-
cas de protección. Del total de necesidades específicas identifica -
d a s ,  l a s  m á s  c o m u n e s  f u e r o n :  p e r s o n a s  s o b r e v i v i e n t e s  d e  v i o l e n c i a  
(17%), personas con enfermedades crónicas sin tratamiento mé-
dico (15%), padres/madres solos/as con hijos/as menores (12%), 

personas con discapacidad (11%) y mujeres en lactancia (9%). 

Gráfico	1: Necesidades específicas de protección
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@UNHCR / Jaime Giménez
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Desplazamiento e intenciones

Como  s e  h a e xp li c ado e n  l a  i n t r o du c c i ó n , Ec u a d o r  e s  u n  p a í s  de  
destino de personas en movilidad humana, tanto venezolanas 
como colombianas. A través del Monitoreo de Protección, en-
c on t r a mo s  q u e  e n t r e  l a s  7 9 9  f a mi l i a s  e n c u e s t a d a s , c a s i  e l  9 0%  
de c lar ar on  q u e  s u  i n t e n c i ó n  e s  q u e d a r s e  e n  Ec u a d o r  (8 5 %  e l  
lu g ar  do n de  r e s i de n  y  e l  5 %  e n  o t r a  l o c a l i d a d d e n t r o  de l  p a í s ) 
(Gráfico 2). Otros estudios realizados en el país sugieren cifras 
similares. Por ejemplo, la Evaluación Conjunta de Necesidades 
realizada por la Plataforma para Refugiados y Migrantes de Ve-
nezuela encuentra un 91% (R4V, 2021b). Cabe señalar que, en 
a m b o s  c a s o s ,  l a s  e n c u e s t a s  s e  r e a l i z a r o n  m a y o r i t a r i a m e n t e  a  p e r -
sonas que llevan algún tiempo en Ecuador y han recibido alguna 
a s i s t e n c i a  h u m a n i t a r i a ,  l o  q u e  p o d r í a  c a u s a r  q u e  l a s  p e r s o n a s  t e n -
g a n  u n a  v o c a c i ó n  d e  p e r m a n e n c i a  m á s  a l t a .

Gráfico	2:	Intenciones de desplazamiento

1%

1%

9%

89%

Regresar a mi país

Ir a otro país

No sé/prefiero
no decir

Quedarme en
Ecuador

La s  f o r ma s  de  d e s p l a z a mi e n t o  d e  l a  p o b l a c i ó n  v e n e z o l a n a  t a m -
bién han ido cambiando con el paso del tiempo, aumentando 
progresivamente los riesgos que enfrentan en su viaje. Un 66% 
de las personas que llegaron antes de 2019 señalaban que uti -
l i z a r o n  e l  a u t o b ú s  c o mo  p r i n c i p a l  me d i o  d e  t r a n s p o r t e , m i e n t r a s  
q u e , d e  l a s  q u e  l l e g a r o n  d u r a n t e  e l  p r i me r  t r i m e s t r e  d e  2021, s ó l o  
e l  4 7 %  l o  h i c i e r o n  e n  b u s .  De  l a  mi s ma  f o r m a , u n  13 %  s e ñ a l a b a n  
h a be r  t e n i do  q u e  h a c e r  a l g ú n  t r a m o  a  p i e  y  u n  8 %  e n  a u t o s t o p  
antes de 2019 y, en los últimos tres meses, estos porcentajes 
ascendían al 22% y al 15%, respectivamente. Viajar a pie o en 
a u t o s t o p  e xp o n e  m á s  a  l a s  p e r s o n a s  d u r a n t e  s u  d e s p l a z a mi e n t o , 
especialmente si son familias, mujeres solas, adultos mayores o 
n i ñ o s , n i ñ a s  y  a d o l e s c e n t e s .  S e  p u e d e  c o n c l u i r , p o r  t a n t o , q u e  l o s  
r i e s g o s  de  p r o t e c c i ó n  e n  e l  d e s p l a z a mi e n t o  h a n  a u m e n t a d o  a  l o  
largo del tiempo. (Gráfico 3)

@UNHCR / Jaime Giménez
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En agosto de 2019, por medio del Decreto Ejecutivo 826, Ecua-
dor  e mp e z ó  a s o l i c i t a r  v i s a  a las  p e r s o n a s  v e n e z o l a n a s  p a r a  i n -
g r e s ar  al p a í s .  El  8 4 %  de  las  f ami li as  v e n e z o l a n a s  e n c u e s t a da s  
que ingresaron al país antes del Decreto, dijeron haberlo hecho 
de forma regular. Tras su entrada en vigor, este porcentaje bajó 
hasta el 30%. (Gráfico 4). A esta situación se sumó el cierre de 
t odos  los  p as o s  f r on t e r i z os  t e r r e s t r e s , c o mo  me di da  de  p r e v e n -
ción por la pandemia por COVID-19. Esto podría haber gene -
r ado u n  f e n óme n o  s i mi l a r  p ar a la p o b l a c i ó n  c o l o mbi a n a , y a  q u e  
s u  p r i n c i p al v í a  de  i n g r e s o  al p aí s  s on  l a s  f r o n t e r a s  t e r r e s t r e s  de l  
n or t e  de l p aí s .  

Gráfico	4: For ma de  i n g r e s o  a  Ec u a d o r

Gráfico	3: Me di os  de  t r an s p or t e  du r an t e  e l  de s p l a z a mi e n t o
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Pe s e  a  e s t a s  r e s t r i c c i o n e s , e l  Mo n i t o r e o  d e  Fr o n t e -
ras del Grupo de Trabajo de Refugiados y Migran-
tes (GTRM) estima más de 180.000 ingresos y casi 
8 0. 000 s a l i d a s  d e l  p a í s  p o r  p a s o s  i r r e g u l a r e s  e n t r e  
e n e r o  y  ma y o  d e  2021.  Es t o  s u p o n e  u n  p r o m e -
d i o  d e  a l r e d e d o r  d e  1. 200 e n t r a d a s  y  5 3 0 s a l i d a s  
diarias, dejando un saldo positivo de alrededor de 
6 7 0 p e r s o n a s  p o r  d í a .  Ca b e  a c l a r a r  q u e  l a s  c a p a c i -
d a d e s  d e  mo n i t o r e o  e n  f r o n t e r a  s u r  s o n  l i mi t a d a s .  
Da d o  q u e  e l  n o r t e  e s  e l  p r i n c i p a l  p u n t o  d e  e n t r a d a , 
e l  n ú me r o  d e  s a l i d a s  p o d r í a  s e r  ma y o r .

Pa r e c e  e v i d e n t e  q u e  l a s  l i mi t a c i o n e s  d e  a c c e s o  n o  
e s t á n  c o n s i g u i e n d o  f r e n a r  e l  d e s p l a z a mi e n t o , s i n o  
q u e , d e  h e c h o , e s t á n  p o n i e n d o  e n  m a y o r e s  r i e s g o s  
d e  p r o t e c c i ó n  a  l a s  p e r s o n a s  q u e  s e  d e s p l a z a n .  De  
acuerdo con múltiples fuentes, durante los últimos 
meses se ha experimentado una significativa pro-
l i f e r a c i ó n , a  a mb o s  l a d o s  d e  l a s  f r o n t e r a s , d e  p a -
s o s  f r o n t e r i z o s  i r r e g u l a r e s  c o n t r o l a d o s  p o r  g r u p o s  
delincuenciales dedicados al tráfico de personas. 
Es t o s  p o n e n  e n  g r a v e  r i e s g o  a  l a s  p e r s o n a s  q u e  
cruzan, especialmente a familias, mujeres solas, 
n i ñ o s  y  n i ñ a s  y  p e r s o n a s  a d u l t a s  ma y o r e s .  As í , p a -
rece seguro afirmar que el acceso al territorio para 
las personas de interés se ha dificultado sustan -
c i a l m e n t e .  

@UNHCR / Jaime Giménez
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Acceso al asilo

Ecuador continúa siendo el país con más personas refugiadas 
r e c on oc i da s  h i s t ór i c a me n t e  e n  la r e g i ó n .  El  p a í s  i mp l e me n t a  e l  
r e c on oc i mi e n t o de  l a  c o n di c i ón  de  p e r s o n a  r e f u g i a da  me di a n t e  
la e xt e n s i ón  de  u n a  v i s a  de  p r o t e c c i ó n  i n t e r n a c i o n a l , de t e r mi n a -
da por la Dirección de Protección Internacional (DPIN) del Minis -
t e r i o de  Re l a c i o n e s  Ext e r i o r e s  y  Mo v i l i da d H u ma n a  (M REMH ), y  
conforme lo establecido en la Ley Orgánica de Movilidad Huma -
na (LOMH).

Gráfico	5:	 S e r i e  de  S oli c i t an t e s  de  a s i l o
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Como se aprecia en el Gráfico 5, el Decreto Ejecutivo 826 y el 
c i e r r e  de  f r o n t e r a s  p or  la p a n de mi a  h a b r í a n  p r o v o c a d o  u n a  di s -
mi n u c i ón  c on s i de r able  d e  s o l i c i t u de s  d e  a s i l o .  En  e l  c a s o  de  l a  
p oblac i ón  c olombi an a, e n  2018  y  2019  s e  ma n t u v o  u n  p r o me di o  
relativamente estable de entre 450 y 500 solicitudes al mes. En 
un ejemplo de buena práctica, la Cancillería logró sostener el sis -
t e ma d e  as i lo e n  modali d a d v i r t u a l , a u n q u e  e l  i mp a c t o  de  l a  p a n -
de mi a g e n e r ó u n a  c aí da d e  l a s  s o l i c i t u d e s .  De s de  e n t o n c e s , e s t a  
c i f r a h a i do c r e c i e n do, a u n q u e  s i n  a l c a n z a r  n i v e l e s  a n t e r i o r e s .  
Dado que la situación en Colombia no parece haber mejorado, 
se requiere mantener los esfuerzos para garantizar el acceso al 
as i lo a e s t a p oblac i ón .  

Del mismo modo, la población venezolana ha sufrido también di -
ficultades de acceso. Durante 2018 y la primera mitad de 2019, 
e l n ú me r o de  s o l i c i t u de s  d e  a s i l o  c r e c i ó  h a s t a  a l c a n z a r  u n  má xi -
mo h i s t ór i c o de  2. 3 9 5  e n  u n  me s , a g o s t o  de  2019 .  De  l a  mi s ma  
f or ma  q u e  c on  l a  p oblac i ó n  c o l o mbi a n a , e n  e l  me s  d e  ma y o  de  
2020 s e  r e g i s t r o e l mí n i mo  h i s t ó r i c o , c o n  119  s o l i c i t u d e s .  

En términos de reconocimiento de la condición de persona re-
f u g i ada, e n t r e  e n e r o de  2018  y  ma y o  d e  2021, Ec u a d o r  r e c i bi ó  
13 . 3 7 5  s oli c i t u de s  de  as i l o  de  p e r s o n a s  c o l o mbi a n a s  y  r e c o n o c i ó  
a 8 . 6 5 9  c o mo  r e f u g i adas .  Es t o  s u p o n e  q u e  l a  t a s a  de  r e c o n o c i -
mi e n t o de l  alr e de dor  de l  6 5 % .  En  e l  mi s mo  p e r i o do  s e  r e c i bi e -
r on  3 3 . 9 3 6  s oli c i t u de s  de  p e r s o n a s  v e n e z o l a n a s  y  s e  r e c o n o c i ó  
c omo r e f u g i ad as  a 4 4 4 .  Es  d e c i r , t a s a  de  r e c o n o c i mi e n t o s  a l c a n -
zó el 1% (Gráfico 5).

Es t e  r e l a t o  s e  c o r r e s p o n d e  c o n  l o s  r e s u l t a d o s  d e  l a  e n c u e s t a ,  d o n -
d e  e l  8 0%  d e  l a s  f a m i l i a s  c o l o m b i a n a s  h a b í a  s o l i c i t a d o  a s i l o  e n  e l  
p a í s  y ,  d e  e s t e  g r u p o ,  m á s  d e  l a  m i t a d  s e ñ a l a b a  c o n t a r  c o n  e s t a t u s  
d e  r e f u g i o  r e c o n o c i d o .  En  e l  c a s o  d e  l a  p o b l a c i ó n  v e n e z o l a n a ,  e l  
5 5 %  d e c l a r a b a  t e n e r  i n t e n c i o n e s  d e  h a c e r l o  y  u n  16 %  d e  q u i e n e s  
respondieron a la encuesta había aplicado al asilo. De éstos, más 
de la mitad señalaba que su aplicación había sido rechazada (Grá-
fico 6). 

Al ser consultadas por los motivos por los que no solicitaron asi-
l o ,  l a s  p e r s o n a s  v e n e z o l a n a s  s e ñ a l a b a n  t r e s :  f a l t a  d e  i n f o r m a c i ó n  
( 4 8 % ) ,  c o s t o  d e l  p r o c e s o  ( 3 1% )  y  f a l t a  d e  d o c u m e n t a c i ó n  ( 19 % ) .  
Da d o  q u e  l a  s o l i c i t u d  d e  a s i l o  n o  r e q u i e r e  d o c u m e n t o  a l g u n o  n i -
tiene costo, los resultados parecerían confirmar una notable des-
información sobre el proceso entre la población venezolana. (Grá-
fico 7)

@UNHCR / Jaime Giménez
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Gráfico	6:	Intenciones de solicitud de asilo

Gráfico	7:	 Motivos por los que no solicitan asilo (Venezuela)
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g e n , l o s  r e s u l t a do s  mu e s t r a n  q u e  e n  e l  c a s o  d e  l a s  p e r s o n a s  c o -
lombianas éstas responden a las dinámicas de violencia en el país 
y, por tanto, muchas de ellas acceden al asilo bajo causales de 
l a  Co n v e n c i ó n  s o b r e  e l  Es t a t u t o  d e  l o s  Re f u g i a d o s  d e  19 5 1.  En  
el caso de las personas venezolanas existe una narrativa en toda 
la región que tiende a identificarlas como migrantes que huyen 
de la crisis económica de Venezuela. Sin embargo, al profundizar 
un poco más en sus motivos de huida, muchas de las razones 
que argumentan podrían caer bajo causales de la Convención y, 
también, de la Declaración de Cartagena de 1984.
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Una de las condiciones que convierte a una persona en refugia -
da e s  la i mp os i bi l i da d de  r e g r e s a r  a  s u  p a í s  de  o r i g e n  p o r q u e  s u  
v i da y  s e g u r i da d, o la de  s u s  f a mi l i a r e s , e s t á  e n  p e l i g r o .  El  8 2%  de  
las  f ami l i a s  e n c u e s t a da s  r e s p o n di e r o n  e s t a r  d e  a c u e r d o  o  c o m -
p le t am e n t e  de  ac u e r do e n  q u e  e n f r e n t a r í a n  r i e s g o s  e n  c a s o  de  
t e n e r  q u e  r e g r e s ar  a s u  p a í s  de  o r i g e n .  De l  t o t a l  de  l a  p o bl a -
ción colombiana encuestada, un 76% dijeron enfrentar riesgos 
r e lac i on ados  c o n  g r u p o s  a r ma do s , i n s e g u r i da d (7 0% ), a me n a z a s  
di r e c t as  ( 6 8 % ), v i ole n c i a g e n e r a l i z a da  (6 8 % ), p e r s e c u c i ó n  y / o  
di s c r i mi n ac i ón  (6 0% );  t o do s  e l l o s  r e c o g i d o s  c o mo  c a u s a l e s  e n  
la Con v e n c i ón .  En  e l  c a s o  de  l a s  p e r s o n a s  v e n e z o l a n a s , h a y  u n

porcentaje que señalan razones que no están tan claramente de -
finidas en los tratados internacionales y regionales que regulan 
l a  ma t e r i a , c o mo  l a  f a l t a  d e  a l i me n t o s  (5 8 % )  y  l a s  l i m i t a c i o n e s  
de  a c c e s o  a  me d i o s  d e  v i d a  (5 6 % ).  S i n  e m b a r g o , u n a  p r o p o r c i ó n  
importante incluye también causales recogidas en la Convención 
y la Declaración de Cartagena: falta de acceso a servicios médi -
c o s  (5 7 % ), i n s e g u r i d a d  (5 2% ), r i e s g o s  i n mi n e n t e s  d e  s a l u d  ( 28 % ) , 
g r u p o s  a r ma d o s  ( 21% ) o  v i o l e n c i a  g e n e r a l i z a d a  (1 8 % ).  

Gráfico	8:	Ri e s g os  e n  c as o de  t e n e r  q u e  r e t o r n a r  al p aí s  de  or i g e n
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Documentación y

regularización migratoria

La ma y or í a de  l a s  p e r s on as  e n c u e s t a da s  s e ñ a l ó  c o n t a r  c o n  u n a  
cédula o documento de identidad vigente del país de origen 
(51%). Sin embargo, sólo el 17% dijo contar con un pasaporte 
v i g e n t e  y  ap e n as  e l 12%  e n  e l c as o de  l a  p o b l a c i ó n  v e n e z o l a n a  
(Gráfico 9). Durante un periodo, las personas venezolanas po-
dían acceder a la Visa de Excepción por Razones Humanitarias 
(VERHU) con su pasaporte vencido. Sin embargo, desde que se 
c e r r ó e s t e  p r o g r a ma, las  p os i bi li dade s  d e  r e g u l a r i z a c i ó n  di s p o n i -
bles en Ecuador se ha dificultado, especialmente para la pobla-
c i ón  v e n e z olan a.

Gráfico	9:	Doc u me n t o c on  e l q u e  c u e n t an  e n  Ec u ador  (% )

Esta realidad se ve reflejada en el estatus migratorio de las per-
s o n a s  q u e  r e s p o n di e r o n  a  l a  e n c u e s t a .  En  e l  c a s o  d e  l a  p o b l a c i ó n  
v e n e z o l a n a , u n  7 3 %  de  l a s  p e r s o n a s  e n c u e s t a d a s  s e ñ a l a b a  e n -
c o n t r a r s e  e n  s i t u a c i ó n  i r r e g u l a r , u n  16 %  c o n t a b a  c o n  u n a  v i s a  
VERHU y el resto contaba con otro tipo de visa temporal o per-
ma n e n t e  (1 1% ).  En  e l  c a s o  d e  l a s  p e r s o n a s  c o l o m b i a n a s , e l  4 2%  
dijo encontrarse en situación irregular en el país, un 36% señala -
ba  c o n t a r  c o n  u n a  v i s a  d e  s o l i c i t a n t e  d e  a s i l o  o  e s t a r  p e n d i e n t e  
de  s u  e mi s i ó n , y  e l  r e s t o  c o n t a b a n  c o n  v i s a  t e mp o r a l  (1 5 % ) o  
p e r ma n e n t e  (6 % ) d e  o t r a  c a t e g o r í a .  Pe s e  a  q u e  l a s  p e r s o n a s  c o -
lombianas tienen mayor acceso al asilo, sigue habiendo un por-
centaje muy significativo que no cuenta con regularidad en el 
país. (Gráfico 10)

Gráfico	10:	 S i t u ac i ón  mi g r a t o r i a  (% )
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En términos generales, se observa una relación entre las posi -
bi li dade s  de  ac c e s o a r e g u l a r i z a c i ó n  mi g r a t o r i a  y  e l  t e r r i t o r i o  de  
as e n t ami e n t o de  l a  p oblac i ó n .  La  r e g i ó n  Co s t a  p a r e c e r í a  a l be r g a r  
a más  p e r s on as  e n  s i t u ac i ó n  i r r e g u l a r  q u e  e l  r e s t o  d e l  p a í s  (6 8 %  
de c í an  n o c o n t a r  c on  v i s a  o  p e r mi s o  d e  r e s i d e n c i a  a l g u n o ), mi e n -
tras que en la Frontera Norte y, en menor medida, en la Sierra, 
los porcentajes de irregularidad son ligeramente inferiores (51% 
y 56% respectivamente).

Incidentes de protección

Co mo  y a  h e mo s  s e ñ a l a d o , l a s  p e r s o n a s  e n  mo v i l i d a d  h u ma n a  
sufren múltiples riesgos de protección, tanto en sus países de 
o r i g e n  c o mo  d u r a n t e  e l  d e s p l a z a m i e n t o  y  e n  Ec u a d o r .  

La s  7 9 9  f a m i l i a s  e n c u e s t a d a s  r e p o r t a r o n  u n  t o t a l  d e  7 10 i n c i -
dentes de protección. Los más recurrentes son la amenaza fí-
sica (30%), el robo (19%), la agresión o maltrato físico (11%), la 
amenaza de desalojo (8%) y el desalojo de la vivienda (6%). Sin 
e mba r g o , e xi s t e n  d i f e r e n c i a s  s u s t a n c i a l e s  s i  c o mp a r a mo s  l a s  d o s  
n a c i o n a l i d a d e s  d e  e s t u d i o  y  e l  l u g a r  d o n d e  o c u r r i ó  e l  i n c i d e n t e .  

En  p r i me r  l u g a r , l a  p o b l a c i ó n  v e n e z o l a n a  r e p o r t a  mu c h o s  me n o s  
incidentes que la colombiana, 153 frente a 587, respectivamen -
t e .  En  s e g u n d o  l u g a r , e l  5 7 %  l o s  i n c i d e n t e s  r e p o r t a d o s  p o r  p e r -
sonas venezolanas se produjeron ya en Ecuador, mientras que, 
en el caso de la población colombiana, el 68% se produjeron 
e n  Co l o mbi a .  Fi n a l me n t e , e l  12%  d e  l o s  i n c i d e n t e s  r e p o r t a d o s  
por personas venezolanas se produjeron durante el viaje, frente 
a  a p e n a s  e l  1%  e n  e l  c a s o  d e  Co l o mb i a .  Ll a ma  l a  a t e n c i ó n  e l  
bajo número de incidentes reportados durante el viaje por las 
p e r s o n a s  v e n e z o l a n a s .  Lo s  t e ma s  má s  r e c u r r e n t e s  e n  l a s  c o n -
v e r s a c i o n e s  c o n  p o b l a c i ó n  v e n e z o l a n a  f u e r o n  l o s  r i e s g o s  e n  l a  
frontera entre Venezuela y Colombia, los grupos armados y de -
l i n c u e n c i a l e s  q u e  o p e r a n  a  l o  l a r g o  d e  l a s  r u t a s  m i g r a t o r i a s , y  l a s  
dificultades de acceso por trochas en la frontera entre Colombia 
y  Ec u a do r .  (T a b l a  1)@UNHCR / Ramiro Aguilar
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Tabla 1: Incidentes de Protección

INCIDENTE
COL VEN

Origen Viaje Ecuador Total % Total Origen Viaje Ecuador Total % Total
Robo 18 3 4 9 7 0 12% 8 13 4 5 6 6 4 3 %
Desalojo de la vivienda 3 1 0 10 4 1 7 % 2 0 2 4 2%
Amenaza de desalojo 4 4 0 6 5 0 8 % 4 0 5 9 6 %
Amenaza física o 
intimidación

126 1 5 3 18 0 3 1% 14 2 18 3 4 22%

Es t a f a 11 0 3 14 2% 2 1 1 4 2%
As e s i n a t o de  u n a p e r s on a 5 1 0 1 5 2 9 % 3 0 0 3 2%
Agresión/maltratos físicos 5 7 0 14 7 1 12% 2 1 6 9 6 %
Ag r e s i ón  s e xu al 14 1 4 19 3 % 0 2 1 3 2%
S e c u e s t r o o r ap t o 11 0 1 12 2% 0 0 0 0 0%
Exp lo t ac i ón  s e xu al 1 0 0 1 0% 0 0 0 0 0%
Exp lo t ac i ón  labor al 7 0 17 24 4 % 0 0 9 9 6 %
Ar r e s t o ar bi t r ar i o 7 1 3 11 2% 0 0 0 0 0%
S obor n o 0 0 0 9 2% 0 0 0 4 3 %
De p or t ac i ón 0 2 0 2 0% 0 0 0 0 0%
De s t r u c c i ón  de  p r op i e dad 20 0 1 21 4 % 1 0 0 1 1%
Prefiero no decir 0 0 0 0 0% 0 0 0 1 1%
Otro 0 0 0 10 2% 0 0 0 6 4 %
TOTAL 398 8 162 587 100% 36 19 87 153 100%
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Ejercicio de derechos

Educación

La Constitución del Ecuador de 2008 y la Ley Orgánica de Edu-
cación Intercultural, declaran que la educación en el Ecuador es 
u n i v e r s al y  g r a t u i t a.  El  Mi n i s t e r i o  de  Edu c a c i ó n  h a  p e r s e g u i do  
un modelo de inclusión que garantice el acceso a este derecho 
sin discriminación. En este sentido, en abril de 2020 entró en 
vigor el Acuerdo Ministerial 25A, una normativa que garantiza el 
acceso y permanencia en el sistema educativo de cualquier niño, 
niña o adolescente en vulnerabilidad. Este enfoque ha permitido 
i n c lu i r  e n  e l  s i s t e ma  a  má s  de  6 4 . 000 n i ñ o s , n i ñ a s  y  a d o l e s c e n t e s  
(en adelante NNA) en movilidad humana, mayoritariamente de 
Colombia y Venezuela (Ministerio de Educación, 2021). Sin em-
bar g o, la p an de mi a e v i de n c i ó  q u e  e xi s t e n  t o d a v í a  ba r r e r a s  q u e  
no permiten efectivizar este derecho humano.

De las familias encuestadas con hijos e hijas en edad escolar, el 
77% señala que sus hijos e hijas están matriculados en el sistema 
educativo nacional. Esta cifra alcanza el 82% en el caso de NNA 
de Colombia y un 72% en el caso de NNA de Venezuela. Además 
de la nacionalidad, hay otros factores determinantes en términos 
de acceso en el sistema educativo:

En  p r i m e r  lu g a r , los  p r o me di o s  de  ma t r i c u l a c i ó n  s o n  má s  a l t o s  e n  

las regiones Frontera Norte (79%) y Sierra (77%) que en la región 
Co s t a  (7 2% ).  En  s e g u n d o  l u g a r , p a r a  l a s  f a mi l i a s  q u e  l l e g a r o n  a l  
país tras el inicio de la pandemia, el porcentaje de matriculados 
de s c i e n de  h a s t a  e l  6 4 %  e n  e l  c a s o  d e  l a s  f a mi l i a s  c o l o mb i a n a s  y  
h a s t a  e l  3 8 %  p a r a  l a s  v e n e z o l a n a s .  Es t a  s i t u a c i ó n  p a r e c e r í a  c o n -
firmar el grave impacto que la pandemia ha tenido sobre el ac-
ceso de la población en movilidad humana al sistema educativo. 
Finalmente, un 85% de quienes ingresaron regularmente tienen 
a los NNA matriculados, frente a un 62% de quienes lo hicieron 
de  f o r ma  i r r e g u l a r .  Es t o  a p u n t a l a  l a  i d e a  d e  q u e  e l  i n g r e s o  r e g u l a r  
al país es fundamental para acceder efectivamente a derechos. 
(Gráfico 11)

Gráfico	11: NNA matriculados en el sistema educativo (%)
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Las principales dificultades para acceder al sistema educativo 
s on  la f alt a de  doc u me n t o s  o  r e q u i s i t o s  (1 8 % ), l a  f a l t a  de  r e c u r -
s os  e c on ómi c o s  (1 6 % ), l a  l l e g a da  r e c i e n t e  a l  p a í s  (1 6 % ) y  l a  f a l t a  
de información sobre el acceso al sistema (13%). (Gráfico 12)

Gráfico	12:	Dificultades de acceso al sistema educativo

Pero, además de los desafíos de acceso al sistema, existen otras 
barreras que dificultan la permanencia y aumentan los riesgos de 
p r o t e c c i ó n .  De s d e  a b r i l  d e  2020, l a s  e s c u e l a s  s e  h a n  m a n t e n i -
do cerradas y se mantiene un modelo de educación a distancia. 
Aunque se han habilitado plataformas de aprendizaje a través 
de radio y televisión, el uso de internet y dispositivos electró -
nicos sigue siendo la principal herramienta de aprendizaje para 
los NNA. Esto representa una grave barrera en el país, especial -
me n t e  p a r a  l a s  p e r s o n a s  e n  mo v i l i d a d  h u m a n a  y  p a r a  p e r s o n a s  
e c u a t o r i a n a s  q u e  v i v e n  e n  z o n a s  r u r a l e s .  

Al ser consultadas, un 76% de las familias dijeron no contar con 
los recursos necesarios para garantizar la educación de sus hijos 
e hijas (Gráfico 13). Además, sólo el 24% de las familias señalaba 
t e n e r  f a c i l i da d  o  mu c h a  f a c i l i d a d  d e  a c c e s o  a  i n t e r n e t .  S e g ú n  
zona de estudio, en la Frontera Norte y la Costa tienen mayores 
dificultades que en la Sierra (respectivamente, 64%, 57% y 51% 
señalaban dificultades de acceso). Estas barreras fueron identi -
ficadas también por un estudio de UNICEF (2021), que señala 
q u e  s ó l o  2 d e  c a d a  10 e s t u d i a n t e s  a  n i v e l  n a c i o n a l  c u e n t a n  c o n  
e q u i p o s  p a r a  s u  u s o  p e r s o n a l  y  q u e  6  d e  c a d a  10 d e c l a r a n  e s t a r  
a p r e n di e n do  me n o s .
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Gráfico	13	: Recursos necesarios para garantizar la educación

 

Fortaleciendo la conectividad en Eje Andino

ACNUR y autoridades locales instalan 
zonas de internet gratuito en Ecuador
La s  h e r ma n a s  v e n e z o l a n a s  La u r y s ma r  (1 6 ) , S t h e i v e r l y n  ( 10), 
Stheiderlyn (8), Douglimar (9) utilizan una de las zonas Wi-Fi 
gratuitas instaladas por ACNUR y el gobierno local en Pimampiro, 
a l  n o r t e  d e  Ec u a do r .  De s d e  e l  c o mi e n z o  d e  l a  p a n d e m i a  
Co v i d-1 9 , s e  e s t a bl e c i ó  u n  s i s t e m a  d e  e d u c a c i ó n  a  d i s t a n c i a  
en Ecuador. Por lo tanto, el acceso a Internet es clave para 
l a  e du c a c i ó n  d e  l o s  n i ñ o s , n i ñ a s  y  a d o l e s c e n t e s , i n c l u i d o s  l o s  
refugiados. Por ello, ACNUR instaló puntos Wi-Fi gratuitos en 
más de 100 comunidades ecuatorianas, lo que ha beneficiado a 
má s  de  100. 000 p e r s o n a s .

NO 76% SI 24%
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Salud

De acuerdo con la normativa constitucional, el derecho a la salud 
e s  u n i v e r s al e n  e l  Ec u a do r .  Po r  e s t a  r a z ó n , l o s  s e r v i c i o s  de  s a l u d 
n o de be n  s e r  e x c l u y e n t e s  a n t e  n i n g ú n  c i u d a da n o  y  p o r  n i n g u n a  
c au s a.  En  e l ámbi t o  de l  p r e s e n t e  Mo n i t o r e o  d e  Pr o t e c c i ó n , e l  
ejercicio de este derecho se ve reflejado en un alto porcentaje. 
A n i v e l n ac i on a l , e n c on t r a mo s  q u e  e l  8 1%  de  l a s  p e r s o n a s  p u -
dieron atenderse en un centro médico cuando requirieron aten-
ción médica (sea que la persona encuestada o un miembro de su 
f am i l i a  r e q u i r i ó l a  a t e n c i ó n ).  De  l a  p o r c i ó n  r e s t a n t e , s o l a me n t e  
el 2% indicó que necesitó la atención médica pero no pudo ser 

a t e n di da .  El  r e s t o  d e  l a s  p e r s o n a s  e s t u v i e r o n  s a l u d a b l e s  o  n o  
acudieron por asistencia médica. 

En cuanto al nivel de satisfacción, el 82% estuvo de acuerdo 
o  mu y  d e  a c u e r d o  c o n  l a  a t e n c i ó n  r e c i b i d a .  El  12%  e s t u v o  e n  
de s a c u e r do  y  e l  r e s t a n t e  6 %  i n d e c i s o .  En t r e  l a s  p e r s o n a s  q u e  
c o n s i de r a n  n o  h a b e r  r e c i b i d o  l a  a t e n c i ó n  a d e c u a d a , u n  21%  ma -
nifiesta que le negaron la atención, un 10% dice que el servicio 
n o  e s t u v o  d i s p o n i b l e , y  e l  3 6 %  a c u s a  l a  f a l t a  d e  r e c u r s o s , i n f o r -
mación, documentación o seguro médico para recibir la atención 
requerida. (Gráfico 14)

Gráfico	14:	Atención médica y nivel de satisfacción con la atención recibida
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38%

59%

3%

Clínica o centro de
salud privado

Hospital público

Centro de
salud público

En referencia al lugar dónde se buscó la atención médica, se 
e n c o n t r ó q u e  e l 9 7 %  a c u d i ó a u n  e s t a bl e c i mi e n t o  de l  s i s t e ma  
p ú bli c o .  Po r  s u  p a r t e , s ólo e l 3 %  f u e r o n  a  u n a  c l í n i c a  o  c e n t r o  
médico privado. (Gráfico 15)

Gráfico	15:	Tipo de centro médico al que acudió

En relación con la salud mental, se consultó sobre el sentimien -
to de soledad durante el tiempo de residencia en el Ecuador. A 
n i v e l  n a c i o n a l , u n  5 9 %  d e  l a s  p e r s o n a s  e n c u e s t a d a s  s e  h a b í a n  
sentido solitarias frente al 35% que no lo habían sentido así. Este 
sentimiento parece estar algo más presente entre la población 
colombiana (61%) que venezolana (56%). Si bien esta investiga -
ción no tiene por objetivo profundizar sobre el estado de la salud 
me n t a l  de  l a s  p e r s o n a s  e n  mo v i l i d a d , e s  i mp o r t a n t e  c o n s i d e r a r  e l  
impacto que los fenómenos de desplazamiento tienen sobre las 
personas. Múltiples estudios señalan la importancia de la solida -
r i d a d y  e l  s o p o r t e  c o mu n i t a r i o  p a r a  p r e v e n i r  p a t o l o g í a s  m e n t a l e s  
asociadas al desplazamiento, como el trastorno por estrés pos -
traumático, la depresión crónica, la ansiedad o los problemas de 
sueño (Ventevogel et al., 2015). 

@UNHCR / Santiago Arcos



INFORME NACIONAL – MARZO 2021

MONITOREO DE PROTECCIÓN

25

Inclusión económica

El Mon i t o r e o de  Pr o t e c c i ó n  a bo r da  d e  ma n e r a  g e n e r a l  a l g u n a s  
p r e g u n t as  p a r a c omp r e n de r  l a  s i t u a c i ó n  l a b o r a l  y  de  a c c e s o  a  
protección social de las personas de interés. En la encuesta se 
pueden elegir múltiples categorías para definir la situación labo-
ral de las personas entrevistadas. Sin embargo, para el objeto 
de  e s t e  r e p or t e  las  ag r u p a r e mo s  e n  c i n c o  p r i n c i p a l e s , t o ma n do  
como referencia las definiciones de la OIT (2021). Las cinco ca-
t e g or í as  s on :  e mp le o f or m a l , e mp l e o  i n f o r ma l , de s e mp l e o , p r o f e -
s i on al o du e ñ o/ a  de  n e g oc i o  y  o t r o .  

En  s u s  p a í s e s  de  o r i g e n , l a s  p r i n c i p a l e s  o c u p a c i o n e s  de  l a s  p e r -
s on as  s e  di s t r i bu í an  e n  t r e s  p r i n c i p a l e s  c a t e g o r í a s :  e mp l e o  f o r ma l  
(3 5 % ), e mp le o  i n f or mal (2 6 % ) y  e mp r e n d e d o r e s  o  p r o p i e t a r i o s  
de  n e g oc i o (1 8 % ).  S i  c o mp a r a mo s  e s t o  c o n  l a s  o c u p a c i o n e s  q u e  
tienen en Ecuador, vemos que en su situación se ha precarizado 
c on s i de r able me n t e .  El  9 0%  de  l a  p o b l a c i ó n  s e  c o n c e n t r a  e n  do s  
c a t e g or í a s :  e l 5 1%  s e  de di c a  a l  e mp l e o  i n f o r ma l  ( d e  l o s  q u e  c a s i  
la mi t ad r e ali z an  v e n t a  a mbu l a n t e ) y  e l  3 9 %  e s t á  e n  s i t u a c i ó n  de  
desempleo. El desempleo tiene una particular incidencia en las 
personas que llegaron semanas antes de los confinamientos y 
ya durante la pandemia, donde el porcentaje alcanzaba el 50%. 
(Gráfico 16)

Gráfico	16:	Co n d i c i ó n  de  e mp l e o

S i  a n a l i z a mo s  e l  a c c e s o  a l  e mp l e o  e n  r e l a c i ó n  c o n  e l  e s t a t u s  mi -
g r a t o r i o , e n c o n t r a m o s  u n a  d i f e r e n c i a  p r i n c i p a l .  Mi e n t r a s  e l  e m -
pleo informal se mantiene en porcentajes muy similares para 
p e r s o n a s  c o n  y  s i n  e s t a t u s  mi g r a t o r i o  r e g u l a r  e n  e l  p a í s  ( 5 1%  y  
50%, respectivamente), se aprecia una diferencia en cuanto al 
porcentaje de personas desempleadas (33% frente a 43%). Estos 
10 p u n t o s  d e  d i f e r e n c i a  s e  d i s t r i b u y e n  e n  p e q u e ñ o s  a u m e n t o s  
e n  p e r s o n a s  c o n  e m p l e o  f o r m a l , p r o f e s i o n a l e s  o  d u e ñ o s  d e  n e -
gocio y otros. (Gráfico 17)
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Gráfico	17:	Emp le o e n  r e lac i ón  al e s t a t u s  mi g r a t or i o

A la lu z  de  e s t os  da t os , l a  p oblac i ón  c o n  e s t a t u s  r e g u l a r  p a r e c e r í a  
e s t ar  e n  u n a s i t u ac i ón  li g e r ame n t e  m e n o s  p r e c a r i a  q u e  a q u e l l a  
q u e  e s t á e n  c o n di c i ón  i r r e g u lar .  En  l a s  c o n v e r s a c i o n e s  ma n t e -
nidas con población de interés para complementar el presente 
ejercicio, las personas participantes decían sentirse discrimina -
das  e n  s u  a c c e s o  a e mp le os  f or mal e s  y  de n u n c i a ba n  s e v e r a s  
condiciones de explotación laboral: jornadas laborales muy ex-
t e n s as , lar g os  p e r i odos  i mp ag os  o m e n o r  p a g o  q u e  l a s  p e r s o n a s  
ecuatorianas por el mismo trabajo. 

Par e c e  p u e s  i m p o r t a n t e  q u e  c u alq u i e r  p r o c e s o  d e  r e g u l a r i z a c i ó n  
mi g r a t or i a v e n g a ac omp añ ado de  u n  p l a n  d e  i n c l u s i ó n  e c o n ó mi -
ca y financiera para personas refugiadas y migrantes, que garan -
tice su acceso a mejores condiciones de generación de medios 
de vida y les permita también fortalecer su aporte al país.
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Necesidades básicas

En  t o r n o  a las  n e c e s i da de s  p r i o r i t a r i a s  q u e  de c l a r a n  t e n e r  l a s  
personas de interés, encontramos que a nivel nacional el 75% 
de  h o g ar e s  i n di c a  q u e  s u s  n e c e s i d a de s  u r g e n t e s  s o n  a q u e l l a s  
relacionadas a la alimentación, la vivienda y el vestido. Un 17% 
r e p or t a q u e  s u s  n e c e s i dade s  p r i o r i t a r i a s  e s t á n  l i g a d a s  a  o p o r t u -
nidades de trabajo y acceso a otros servicios, mientras que un 
7 %  i n di c a  q u e  s u  u r g e n c i a  e s  e l  a c c e s o  a  d o c u me n t a c i ó n .  Es t a s  
cifras reflejan con claridad la emergencia humanitaria por la que 
atraviesan las personas en movilidad en el país. (Gráfico 18)

Gráfico	18: ¿ Cu ál e s  la n e c e s i dad u r g e n t e  de  s u  f a mi l i a ?

En  c u an t o a la r e c e p c i ó n  de  a s i s t e n c i a  s o c i a l , e l  8 8 %  de  l a s  p e r -
s on as  e n c u e s t a da s  de c la r a r o n  n o  e s t a r  r e c i b i e n d o  n i n g u n a  a s i s -
t e n c i a e n  e l mome n t o  de  l a  e n t r e v i s t a .  De  e n t r e  l a s  r e s t a n t e s , l a  
mayoría decía recibir apoyo de una ONG. (Gráfico 19)

Gráfico	19: ¿ Re c i bi ó  a l g u n a  a s i s t e n c i a  s o c i a l ?

En  r e f e r e n c i a  a  l o s  me c a n i s m o s  d e  a f r o n t a mi e n t o  q u e  l a s  f a mi l i a s  
t u v i e r o n  q u e  t o ma r , e n c o n t r a mo s  q u e  u n  14 %  d e  h o g a r e s  d e b i e -
ron reducir la cantidad o calidad de los alimentos consumidos. Un 
13 %  de c l a r ó  q u e  t u v o  q u e  p e d i r  d i n e r o  p r e s t a d o  p a r a  c o m p r a r  
bi e n e s , u n  12%  d e b i ó  r e d u c i r  e l  g a s t o  e n  b i e n e s  n o  e s e n c i a l e s  y  
o t r o  12%  t u v o  q u e  l i mi t a r  e l  c o n s u mo  d e  a l i m e n t o s  e n t r e  a d u l t o s  
p a r a  p r i o r i z a r  a  l o s  n i ñ o s .  
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Por otra parte, las familias pudieron también verse obligas a rea -
lizar actividades riesgosas y perjudiciales para poder cubrir las 
n e c e s i dade s  bás i c as  de  s u s  mi e mbr o s .  As í , u n  17 %  d e bi ó  p e di r  
li mos n a y  o t r o 13 %  t u v o  q u e  e n v i a r  a  l o s  n i ñ o s  a l  c u i da do  de  
otras familias, entre las actividades más representativas. Mirando 
a detalle esta información, en la Frontera Norte destaca que el 
4% de familias envió a los niños a trabajar y en la Sierra un 20% 
salió a pedir limosna. (Gráfico 20)

Gráfico	20: Me c an i s mos  de  a f r on t ami e n t o  e xt r e m o
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Habitabilidad

En torno al tipo de vivienda en que reside la población investi -
g ada, h allamo s  q u e  e l 4 8 %  de  l a s  f a mi l i a s  a r r i e n da n  u n a  c a s a  o  
departamento independiente. Un 28% alquilan habitación y las 
demás familias, en su mayoría, están como huéspedes o compar-
t e n  ap ar t ame n t o  c o n  o t r a s  f a mi l i a s .  S e g ú n  l a  f e c h a  d e  l l e g a da  a l  
país, encontramos que sólo el 39% de quienes llegaron a partir 
de 2020 residen en apartamentos arrendados. Así también, fa -
milias llegadas a partir de 2020 declaran vivir en hoteles o estar 
e n  s i t u a c i ó n  de  c all e , c on di c i o n e s  q u e  n o  s e  o bs e r v a n  e n  l a  p o -
blación que arribó antes del 2020. (Gráfico 21)

Gráfico	21:	Ti p o de  v i v i e n da

Es t o s  r e s u l t a d o s  v a n  d e  l a  ma n o  c o n  l o  d e c l a r a d o  p o r  l a s  p e r s o -
nas de interés en el levantamiento de información cualitativa. El 
pago de un arriendo supone una gran presión sobre las finanzas 
de las familias de interés. Sea que arrienden habitaciones, depar-
tamentos privados o compartidos o paguen un hotel, la necesi -
da d  de  c o n t a r  c o n  e l  d i n e r o  me n s u a l  p a r a  e l  a l q u i l e r  i m p l i c a  u n a  
t e n s i ó n  s o br e  l a  c a l i d a d  d e  v i d a .  
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En cuanto a la investigación sobre el acceso a servicios bási-
cos, el 83% de hogares tiene un suministro de agua conectado 
a la r e d p ú bl i c a p or  má s  de  2 h or as  a l  d í a .  Es  de c i r , u n  17 %  n o  
cuenta con un acceso adecuado al agua. De éstos, el 5% tiene 
este suministro por menos de 2 horas al día, el 4% la obtienen 
p or  me di o  de  t an q u e s  o  c ami on e s  de  r e p a r t o , a g u a  e m bo t e l l a da  
(3%), de pozo o manantial (1%), y otros. Por otra parte, práctica -
mente todos los hogares declararon acceder a energía eléctrica. 
Y , e n  c u an t o a  s an e a mi e n t o , 6 1%  i n d i c a r o n  t e n e r  u n  b a ñ o  p r i v a -
do, 30% indicaron usar baño compartido con otras familias y un 
6% usar baño público o colectivo. (Gráfico 22)

Gráfico	22: Tipo de baño al que tiene acceso

S i  a n a l i z a mo s  l o s  p r i n c i p a l e s  p r o b l e ma s  p o r  r e g i o n e s  e n c o n t r a -
mos que, del total de personas que residen en la Frontera Norte, 
un 25% no tienen un adecuado acceso al agua y deben usar 
otras alternativas (suministro por menos de 2 horas diarias, agua 
embotellada, tanque repartidor, pozo o manantial, etc.) y un 5% 
de las familias declara no tener acceso a un servicio higiénico. 
En la Costa también hay dificultades en el acceso al agua (sólo el 
72% tiene acceso más de 2 horas al día y más del 8% la obtiene 
p o r  c a mi ó n  de  r e p a r t o ).  En  l a  S i e r r a , p o r  s u  p a r t e , h a y  u n  4 2%  d e  
familias que deben compartir el baño. Las dificultades de acceso 
a agua y el uso de letrinas o baños compartidos pueden generar 
p r o bl e ma s  de  s a l u d, s a l u d  s e xu a l  e  h i g i e n e , a s í  c o mo  g r a v e s  r i e s -
gos de protección, en especial en el caso de NNA.

61%

30%

6%
2% 1%

Baño privado Baño compartido
con otras familias

Baño público o
colectivo

Sin baño Letrina

@UNHCR / Ilaria Rapido



INFORME NACIONAL – MARZO 2021

MONITOREO DE PROTECCIÓN

3 1

Integración local

Uno de los principales indicadores del nivel de bienestar de las 
p e r s o n a s  e n  mo v i li dad h u ma n a  e s  s u  i n t e g r a c i ó n  l o c a l  e n  l o s  p a í -
ses de destino. Construir relaciones sólidas con la comunidad 
de acogida y con otras personas en movilidad, sentirse seguros 
en los barrios donde viven y gozar del derecho a la participación 
social pueden favorecer unas mejores condiciones de vida. 

En  lo q u e  r e s p e c t a  a la s e g u r i d a d de  l o s  b a r r i o s  e n  l o s  q u e  r e s i -
den, la mayoría de las familias indican sentirse seguras. A nivel 
nacional, el 76% dijeron sentirse seguras, frente a un 17% inse -
g u r as  y  u n  7 %  i n de c i s as .  Pa r e c e , s i n  e mba r g o , h a be r  u n a  di f e r e n -
cia significativa en función de la nacionalidad. Mientras que un 
10% de las personas venezolanas señalaban sentirse inseguras 
e n  s u  ba r r i o , e n  e l c a s o  de  l a s  p e r s o n a s  c o l o mb i a n a s  e s t e  p o r -
centaje alcanzaba el 27%.

El an áli s i s  de  las  di n ámi c a s  i n t e g r a c i ó n -e x c l u s i ó n  p r e s e n t a  a l g u -
n os  h al l a z g o s  i n t e r e s an t e s .  Al  s e r  c o n s u l t a da s  s o br e  s u  r e l a c i ó n  
con la población local, un 59% de las familias a nivel nacional dijo 
tener una relación positiva o muy positiva, un 36% estaban in -
decisas y sólo un 5% la consideraba negativa o muy negativa. En 
términos de nacionalidad, la población venezolana parece tener 
una mayor percepción positiva de su relación con la comunidad 
local (66%) que la población colombiana (53%). (Gráfico 23)

Gráfico	23: ¿ Có mo  e s  s u  i n t e r a c c i ó n  c o n  l a  c o mu n i d a d l o c a l ?

Es t o s  da t o s  c o n t r a s t a n  c o n  l a  p e r c e p c i ó n  d e  d i s c r i mi n a c i ó n  d e  
l a s  p e r s o n a s  e n c u e s t a d a s , p u e s  l a  mi t a d  d e  l a s  f a mi l i a s  a  n i v e l  
n a c i o n a l  s e ñ a l a b a  h a b e r  s u f r i d o  d i s c r i m i n a c i ó n .  S i  s e  a n a l i z a  e s t a  
p e r c e p c i ó n  e n  r e l a c i ó n  c o n  l a s  r e g i o n e s  d e  e s t u d i o  s e  e n c u e n t r a n  
algunas diferencias. Si bien la Frontera Norte mantiene porcen -
tajes similares al promedio nacional, parece haber un desbalance 
i mp o r t a n t e  e n t r e  l a  S i e r r a  y  l a  Co s t a .  As í , e l  6 3 %  d e  l a s  p e r s o n a s  
encuestadas en la Sierra señalaba haberse sentido discriminada, 
mientras que en la Costa este porcentaje se reduce hasta el 39%. 
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De las personas que se habían sentido discriminadas, el 76% a 
n i v e l n ac i on a l  s e ñ alaba q u e  la p r i n c i p a l  r a z ó n  e r a  s u  n a c i o n a l i da d, 
alc an z an do e l 8 6 %  e n  e l  c a s o de  p e r s o n a s  v e n e z o l a n a s  y  e l  6 7 %  
e n  e l de  las  c olombi an as .  Las  o t r as  r az o n e s  má s  de s t a c a bl e s  s o n  
la discriminación por origen étnico o color de piel (12%), la edad 
(4%) y el hecho de ser mujer (4%). Al respecto de la discrimina -
ción por razón de origen étnico, cabe señalar que la incidencia 
e s  s u p e r i or  e n  e l  c as o de  l a p o bl a c i ó n  c o l o mbi a n a .  Da do  q u e  e l  
10% de las personas encuestadas se identificaron como negras 
o a f r ode s c e n di e n t e s  y  a p e n a s  u n  1%  c o mo  i n dí g e n a s , c a be  s u -
poner que la discriminación por origen étnico está relacionada 
c on  p e r s on as  a f r o de s c e n di e n t e s , g e n e r a l me n t e  c o l o mbi a n a s , y  
e s  e s p e c i alme n t e  ac u s ada e n  la r e g i ó n  S i e r r a  (1 5 % ), e n  c o mp a -
ración con la Frontera Norte (10%) y la Costa (7%). (Gráfico 24)

Gráfico	24:  Motivos por los que sintió discriminación

En  r e s u me n , s e  d e s t a c a n  t r e s  h a l l a z g o s  i mp o r t a n t e s  e n  ma t e -
r i a  de  i n t e g r a c i ó n  l o c a l .  El  p r i me r o  e s  q u e , p e s e  a  q u e  u n  a l t o  
porcentaje hogares encuestadaos se sienten discriminados, es-
p e c i a l me n t e  p o r  r a z ó n  d e  s u  n a c i o n a l i d a d ;  l a  ma y o r í a  d i c e n  t a m -
bién tener una relación positiva con la comunidad de acogida. 
En  s e g u n do  l u g a r , p a r e c e r í a  q u e  l a  r e g i ó n  Co s t a  p u e d e  p r e s e n t a r  
mejores posibilidades de integración que la Sierra o la Frontera 
Norte. Finalmente, vemos que el problema de la discriminación 
de  l a  c o mu n i d a d l o c a l  h a c i a  a q u e l l o s  e n  s i t u a c i ó n  d e  mo v i l i d a d  
humana es indistinto de la nacionalidad de las personas de inte -
rés del ACNUR o del tiempo que los mismos lleven residiendo en 
el país. Por tanto, pudiera existir un clivaje en torno a los lugares 
má s  o  me n o s  f a v o r a bl e s  p a r a  l a  i n t e g r a c i ó n  c o mu n i t a r i a  d e  l a s  
personas de interés en Ecuador.
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